



# МОЯ СУББОТА - ЗОВ ДУШИ МОЕЙ

ПРОЕКТ ДНЕПРОПЕТРОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

После трех траурных недель, связанных не только с разрушением Первого и Второго Храмов, но и с темой изгнания и отверженности, следуют «семь недель утешения».

Говоря об изгнании и освобождении, следует помнить талмудический принцип: правильный диагноз - половина исцеления. Чтобы победить изгнание, следует осознать свое положение и понять его причины. Если человек не знает, что он болен, его шансы на исцеление крайне малы; если народ не чувствует, что он в изгнании - ему трудно надеяться на освобождение и возвращение.

Прежде, чем наши предки удостоились войти в Святую землю, они сорок лет скитались по пустыне. В главе «Экев» - второй из семи недельных глав Торы, посвященных учению о грядущем Избавлении - пустыня именуется «великой и страшной, где жалищие змеи и скорпионы, где жажда и нет воды». Каждое слово этой фразы, описывающей «прелести» пустыни, по которой шли наши предки, относится также к изгнанию, которое отделяет нас от прихода в Святую землю.



## ШАБАТ - ОТДЫХ

Шабат - это остров спокойствия в круговороте хлопот, беспокойства, борьбы и невзгод, который характеризует нашу повседневную жизнь в течение остальных шести дней недели. Каждую неделю приблизительно на 25 часов мир буквально замирает: бизнес закрыт, автомобиль стоит в гараже, телефон не звонит, радио, телевизор и компьютер отключены, заботы материальной жизни скрываются за пеленой забвения. Прекращая свою созидательную причастность к физическому миру, мы фокусируемся на нашем внутреннем мире - на семье, друзьях, на нашей внутренней сущности, нашей душе.

## ШАБАТ - ОСОЗНАНИЕ

В Шабат мы вспоминаем, что не можем делать с миром все, что нам заблагорассудится, поскольку он не принад-



## Слово - раввину

### Семь недель утешения

Из трудов Любавичского Ребе;  
краткое адаптированное изложение

Желая найти путь к Избавлению, идя по пустыне изгнания, мы нуждаемся в опыте наших отцов, победивших пустыню. «Великая пустыня» нашего поколения - это огромное безжизненное пространство современного цивилизованного мира, где, казалось бы, нет места Торе. Пустыня царит не только в мире: и в душе человека осталось так мало святого, что и она превратилась в пустыню.

Прежде всего, надо перестать считать пустыню «великой». Если окружающий мир и события, в нем происходящие, кажутся великим и доминирующими, а еврейство выглядит второстепенным и ассоциируется с местечковостью, - то это первый шаг к падению в бездну духовного изгнания.

Затем, необходимо избавиться от страха перед пустыней. Если человек не просто считает внешний мир великим,

но боится его, значит пустыня начинает проникать во внутренний мир человека. Мы склонны придавать преувеличенное значение всем тем негативным явлениям, которые происходят вокруг нас. Мы должны помнить, что, если еврей признает над собой власть Творца, уже никто другой не будет иметь над ним никакой власти, в том числе и стихия пустыни.

Следующий рубеж изгнания, еще одна достопримечательность пустыни - «змеи». Яд змеи именуется «горячим» - от него бросает в жар. Горячка страстей и соблазнов (укус змеи) означает, что внешний мир не просто проникает во внутреннее пространство еврея, но перекраивает его на свой лад, заставляет еврейское сердце пламенеть чуждыми идеалами.

Яд же скорпиона называется «холодным» - от него лихорадит. Безразличие и холод без-

участности и отчуждения (укус скорпиона) опасней страсти и дурного энтузиазма. Человеческого горячего, активного, пусть и зараженного чуждой идеей, можно переубедить и направить его жар в нужное русло, но на равнодушную безжизненность холодного «лежачего камня» словами трудно повлиять.

И последняя часть в описании ужасов пустыни: «жажда и нет воды». Это звучит тавтологией: если нет воды, есть жажда, если есть жажда, значит нет воды. Но в Торе нет ни одного лишнего слова.

Вода в иудаизме символизирует Тору. Даже когда в еврее, оторванном от своих истоков, по милости Свыше просыпается духовная жажда, он, заплутавший в пустыне, может начать искать утоления где угодно, только не в Живом Источнике. Мудрецы сравнивают такого еврея с тем, кто стоит в реке и просит воды. Порой достаточно просто подсказать ему: пей!

И самое главное - нужно помнить, с чего начинается порабощение пустыней. Нельзя бояться пустыни, вовсе она не «великая».

По материалам Интернета



## Литературный досуг

### Рав Элиягу Китов Рассказы о разрушении Первого Храма. Отрывки из Талмуда и Мидрашей

В течение восемнадцати лет во дворце Навухаднецара раздавался голос с неба, говоривший: «Недостойный раб! Поднимись и разрушь дом Г-спода, ибо Его сыновья не слушаются Его». Навухаднецар испугался и не двигался с места, говоря: «Всевышний хочет поразить мое царство и поступить со мной так же, как с моим предшественником (Санхеривом)». Что же он сделал в конце концов? Остался в Дафне Антиохийской и послал Навузарадана, начальника своих телохранителей, чтобы тот разрушил Иерусалим. Тот провел под Иерусалимом три с половиной года, ежедневно обходя вокруг города, но не мог его взять. Когда он уже хотел вернуться домой, Всевышний послал ему спасительную мысль, и он начал изо дня в день измерять высоту стен Иерусалима. Оказалось, что стена ежедневно погружается в землю на два с половиной тифаха. Когда она погрузилась полностью, враги вошли в Иерусалим. Именно об этом часе сказано: «Не верили цари земли и все жители Вселенной, что враг и неприятель войдет в ворота Иерусалима» (Эйха, 4, 12).

Рав говорил: «Триста мучлов, нагруженных стальными топорами, способными рубить железо, послал Навухаднецар Навузарадану, и все они разбились об одни-единственные ворота Иерусалима, не причинив им вреда, как сказано: «И ныне все украшения его мотом и топором разбивают» (Тегилим, 74,6). Навузарадан уже хотел возвратиться домой, когда голос с неба произнес: «Навузарадан! Прыгай смелей! Пришло время Храму быть разрушенным и сгореть». У Навузарадана оставался один-единственный топор, он ударил им в ворота и разбил их, как сказано: «Подобен был он тем, что поднимают топор на заросли древесные» (Тегилим, 74,5). Он убивал всех на своем пути, пока не дошел до Храма и не поджег его. Храм поднялся в небо, но Небесная сила заставила его опуститься на землю, как сказано: «Как в давилные истоптал Г-сподь деву, дочь Йегуды» (Эйха, 1,15). Навузарадан возгордился собой, но голос с Небес сказал ему: «Ты поразили уже убитых, сжег уже сожженное, истолок в муку уже перемеленное»».

В тот же час Всевышний сказал пророку Йирмеягу: «Ступай в Анагот и купи поле у Ханамеля, твоего дяди». Как только Йирмеягу покинул Иерусалим, с неба спустился ангел, ударил ногой по стенам города и разрушил их. Затем он провозгласил: «Пусть теперь враги придут и войдут в дом, в котором нет хозяина (Йирмеягу), опозорят и разрушат его. Пусть они войдут в виноградник, покинутый сторожем, и срежут лозы в нем. Но у них не будет оснований хвастать, что они завоевали его. Они захватили уже за-

воеванный город, истребили уже пораженный народ, сожгли уже сожженный дом».

Пришли враги и построили себе возвышение на Храмовой горе (чтобы держать там совет). Они выбрали то самое место, на котором царь Шломо совещался со старейшинами о том, как украсить Храм. Именно там восседали враги и совещались о том, как сжечь его. Но не успели они закончить совещание, как увидели, что четыре ангела спускаются с неба, неся в руках четыре горящих факела. Они коснулись ими четырех углов Храма и сожгли его.

Первосвященника, шедшего своим путем, враги схватили и зарезали у жертвенника, там, где изо дня в день приносился в жертву Тамид. Его дочь выбежала и закричала: «О горе, горе, отец мой, свет моих очей!» Враги схватили ее и зарезали, так что кровь ее смешалась с кровью отца. Когда когены и левиты увидели, что Храм сгорел, они взяли в руки свои трубы и другие музыкальные инструменты, бросились в огонь и сгорели. Когда девы Иерусалима, прявшие занавесь для Храма, увидели, что Храм сгорел, они бросились в огонь и сгорели.

Когда царь Цидкиягу все это увидел, он попытался бежать по подземному ходу, который вел из его дома в степи что близ Йерихо, туда, где проходил канал, наполненный водой. Но Всевышний устроил так, что олень бежал в это время над подземным ходом, а вавилоняне гнались за ним. Олень подбежал к выходу из подземного хода как раз тогда, когда Цидкиягу и его сыновья выходили оттуда. Вавилоняне увидели их и схватили.

(Окончание на стр. 2)



## Еврейская Суббота

### Что такое Шабат?

лежит нам, а является творением Б-га. В Шабат мы также вспоминаем, что Б-г вывел нас из Египта и повелел, чтобы мы никогда не были рабами земных хозяев: наша работа, финансы и материальные занятия - это лишь инструменты, средства достижения нашей Б-жественной цели, но не властители нашей жизни.

## ШАБАТ - САМОИДЕНТИФИКАЦИЯ

Шабат - это невеста Израиля, неразлучная с еврейским народом. Это - один из самых лучших путей проявить наше еврейство и передать его нашим детям. Мы остались верными Шабату в любых странах, культурах и обстоятельствах в течении всей нашей четырехтысячелетней истории - и в славные дни Соломона, и в черные ночи Инквизиции. И эта преданность в свою очередь явилась средством сохранения нашей еврейской идентификации. Или словами известного еврейского автора: «Даже больше чем евреи хранили Субботу

- Суббота хранила евреев».

## ШАБАТ - НАСЛАЖДЕНИЕ

Шабат - это вкусная трапеза, роскошный стол, мерцание свечей, сладкое пение, наслаждающийся сон. В течение недели удовольствия от жизненных радостей сопряжено с определенной проблемой: мы - физические существа в физическом мире, и должны быть всегда настороже, чтобы удовольствия не привели нас к деградации. Но в Шабат и душа и тело вознесены на более высокую, более духовную ступень, и наслаждаться Субботой, вкушая пищу, напитки и комфорт - это мидва, Б-жественное деяние.

## ШАБАТ - ДУХОВНОСТЬ

Шабат - это душа недели. Идея, оживляющая ее и задающая ей направление. Как учат мудрецы Каббалы, в Шабат все свершенной в течении всей предыдущей недели достигает своего полного осуществления и возвышения, и Суббота же дает благословение всем свершениям наступающей недели. Соблю-

дение Шабата обеспечивает благословение Всевышнего на успех в течение всей недели, и наделяет целесообразностью и смыслом наше повседневное существование.

## ШАБАТ - ВКУС ГРЯДУЩЕГО МИРА

«В то время не будет ни голода, ни войн, ни зависти, ни соперничества. Все будет в изобилии, и самые изысканные яства будут доступны, как пыль. Все устремление мира будет лишь к тому, чтобы познать Б-га». Так пророки и мудрецы Израиля описывают Эру Избавления - «седьмое тысячелетие», которое будет конечной реализацией и исполнением шеститысячелетней истории человечества и усилий превратить этот мир в «жилище Б-га». Каждую неделю Шабат дает нам почувствовать вкус этого будущего мира.

Но подобно тому, как вкус любого деликатеса, сколько его ни описывай, нельзя понять, самостоятельно его не испытав, - так же и с сутью Шабата. В конечном счете, самый правильный ответ на вопрос, что такое Шабат, - это «Попробуйте!»

По материалам Интернета

